

قریٰب آخری

مدارس اسلامیہ کی تاریخ

اور

اس کی تدریجی ترقی و توسیع

انترقلف

مولانا عبدالرحیم صاحب رحمانی
عظیم عالم و سراج العلوم السنیہ مجتہد

ہندوستان میں خواہ انگریز حکومت کا دور رہا ہو یا اب، بھارت سرکار کی حکومت ہو۔ دونوں اسلامی تہذیب و تعلیم کے دشمن ثابت ہوئے ہیں۔

مگر ہو یا سزا ہو ہم تو دونوں کو بلا سمجھے

اُسے تیز قضا سمجھے اُسے تیز قضا سمجھے

تمام خدا بیزار حکومتوں اور قوموں کو تو قرآن سے کوئی واسطہ نہ ہے نہ صحیح بخاری سے۔ کتاب سنت کی ترویج و تبلیغ اور تنظیم اشاعت کے تمام کردار پروردگار نے علیہ وارانہ اسلام ہی رکتے اُسے ہیں۔ ہما استخفظوا من کتاب اللہ و کافعالیہ شہداء فرما کر خداوند کریم نے اسکی حفاظت و نصرت اور تعلیم و اشاعت کا فریقِ اہل اسلام ہی کے ذمہ فرما کر رکھا ہے۔ اگر فردا شفقت و بے نیازی اختیار کر لی جائے۔ تو سرفند و جلالاً ذکر کیا خود آپ کے ہاں بھی صحیح بخاری پڑھنے والے اور اس کے جانتے والے ناپید ہو جائیں گے۔

حافظ سخاویؒ، تمیمہ ابن جبر، نے ایک عجیب حیرت انگیز واقعہ لکھا ہے۔ قد بلغنا ان بعض کبار ملوک العجم اس ادا ان یقرؤا عندہ صحیح البخاری فلا یوجد فی مملکتہ من یحییٰ ذلک فاجتمع علماء ذالک المعروض قرأتہ ینصح منہم المشرکین فی الامعاء واللغات مالاً یغنی (دقیقہ المصنوع ص ۳۰۲)

یعنی دیارِ عجم کے ایک بڑے بادشاہ نے خواہش کی کہ اس کے پاس چند اہل علم صحیح بخاری شریف پڑھیں مگر پوری مملکت میں بخاری کو صحیح طور سے پڑھنے والا بلا و عجم میں کوئی بھی نہ مل سکا آج ہندوستان میں احادیث کی نشر و اشاعت، تبلیغ و تعلیم کا سلسلہ جس طرح سے چند ایک آزاد مدارس میں قائم ہے یہ سب صدقہ ہے حضرت شاہ ولی اللہ اور ان کے فاضلان عالی شان کا اور پھر مولانا مہر قائم نالوتومی باقی دارالعلوم دیوبند کا اور آخری میں حضرت شیخ الکل انتا ذالعلماء حضرت مولانا سید تیز رحیم صاحب محدث و دہلوی کا اور پھر بلادِ اہل علم نواب صدیق الحسن خان صاحب بیھوپالی صاحب اور

ان کے اطلاق اظہار کا مرحلہ اللہ مرحمت فرمائے۔

بھارت سرکار میں دینی، اسلامی تعلیم کا ایک جائزہ :- ملکیت ہندو کنگن ایک سیکلر اسٹیٹ اور جمہوری ریاست اور غیر دینی حکومت کہلاتی ہے اس لیے اس کا نصاب تعلیم بھی سیکولر ہونا چاہیے یعنی وہ ایسا ہونا چاہیے جس میں کسی خاص مذہب کے عقائد و مراسم سکھائے جائیں اور کسی دھرم

کے عقائد، اشیاء پڑھائی جائیں۔ بلکہ اس کے ذریعہ عام نصابوں اور اچھے اخلاق و کردار کی تعلیم دی جائے تاکہ مختلف دینوں سے تعلق رکھنے والے اور مختلف مذاہب کے جاننے والے کس کس طور سے نفع اٹھائیں۔ اور کسی مذہبی بنیادوں پر اعتراض کا موقع نہ مل سکے۔ اس معیار کو سامنے رکھیے اور اس نصاب تعلیم پر نظر ڈالیے جو ہند سے اتر پرولیش میں رائج ہے۔ پھر فریڈا سمجھیے کہ یہ سیکولر اسٹیٹ ہے یا۔

حکومت دینے والی حکومت۔ جن کا تمام تر تعلق اکثریت کے دھرم و کچھ حصے ہے۔ اس نصاب پر ہندو اجماع بطور نمونہ پیشے اور فرقہ سے پیش کئے جا رہے ہیں۔

نیا کھلونا :- یہ کتاب سر شریہ تعلیمات لڑکیوں سے منظر شدہ ہے اس کے ٹائٹل پر بچوں کی تصویر ہے جن میں بچہ گنیش جی کی مورتی گود میں لے لی جاتی ہے۔

۲۔ حروف شناسی کے لیے یہ تصویر میں دی گئی ہیں۔ ان میں وہی تصویریں بنائی گئی ہیں جو اپنی سادہ سادہ لٹریچر کے ساتھ تعریف فرمائیں۔

۳۔ لکھی سے گائے اور گلاس کے ساتھ ایک تصویر گنیش جی کی ہے۔ جن کے نیچے لکھی گئی ہیں۔

۴۔ رشی مرگ کے کھال پر بیٹھے ہیں اور کھانے کی لہجہ کرتے ہیں۔

۵۔ مہاتما بدھ بھگوان راجہ کے پتر تھے۔

۶۔ آج شری رام ہندو جی کا پانچواں تھا۔

۷۔ دیر بانگ بھرت اس کے نام سے بھارت کہلاتا ہے۔

۸۔ یہ دین ہمارا پالنے لڑکیوں کا ہے۔ ہم اس کے ساتھ سر نہ لگانے ہیں۔

دیکھنا آپ نے سلمان، عیسائی، سکھ، پارسی تمام فرقوں کے بچوں کے لیے سیکلر اور کنگن لکھی بنیاد پڑھی۔ بچوں کے سادہ دلی و دعاؤں پڑھیں جی، رام جی، بدھ جی، بھرت جی، شری جی۔ اور کنگن

کے ہاتھ کے طریقہ و ذریعہ ایسے نقشہ بنیاد دینے گئے ہیں۔ بہت سے اسکولوں میں لال پڑھتی پڑھائی جاتی ہے۔ اس پوسٹی کا ہر بیسواں سبق گنیش جی ہے۔ ان کی تصویر کے نیچے یہ عبارت ہے۔

گنیش جی بنائے دیوتا ہیں۔ ان کی لہجہ ہر کلم میں پہلے ہوتی ہے ان کے باپ مہا دیوی جی اور

ملن یا سبتی جی ہیں۔ گینیش جی کا نام لینے سے سب کام ٹھیک ہو جاتا ہے۔ (پہلی وال پوتھی ص ۱۳)
 جو تیسرا وانی سکولوں کا نصاب تعلیم ہے۔ اس کے پورے نصاب پر نظر ڈالنے کی زحمت آپ کو کہاں
 تک دی جائے اس کے نصاب کی ایک کتاب ہمارے پوروج یعنی ہمارے پرانے بزرگ کے
 چند اقتباسات کو دیکھئے۔

ہمارے پوروج ہندوؤں اسی کے نہیں، مسلمان ہسکے، عیسائی جو بھارت کے رہنے والے ہیں
 ان سبھی کے ہیں۔

ذرا غلطیے بات ابھی ختم نہیں ہوئی آگے دو فقرے اور پڑھ لیجئے اور ہم ایسے پوروجوں کو
 بھول نہیں سکتے ان کا آدر کرتے ہیں، ان کی پوجا کرتے ہیں۔ استغفر اللہ، غیر خدا کی پوجا کی تعلیم اور
 سیکولرزم کا دعویٰ۔

پہلے بھگال کا ٹائٹیل ہے۔ جن پوروجوں کی پوجا کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ ان کے مفضل تذکرے
 تو کتاب میں نہیں لیکن ٹائٹیل پر بذریعہ تصاویر چند ایک تعارف کروا دیا گیا ہے۔
 تفصیریں حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ وسط میں برگد کا ایک بڑا درخت ہے اسکی جڑ میں پوروج بالیک جی اشرف شہاں۔ ان کے
 سامنے شری رام چندر جی کے دو لڑکے لواکش ہاتھ جوڑے کھڑے ہیں۔
 - ۲۔ برگد کے دائیں طرف مہاتما گوتم بدھ، سینتا جی، گروگو بندجی، شیواجی ہیں۔
 - ۳۔ برگد کے بائیں طرف شری کرشن جی، شری رام چندر جی، ہمارا جہ پرتاپ سنگھ دیو کھڑے ہیں۔
- نوٹ : یہ تمام تفصیلات، تاریخ، تاریخ ۱۹۵۲، ۲۸ مارچ ۱۹۵۲، یکم اپریل ۱۹۵۲ سے
 خلاف کے طور پر ماخوذ ہیں۔

اس مجبوری و جبری تعلیم کے مسئلے میں صرف اس قدر عرض کرنا بہت کم اگر اخلاق، تربیت اور
 بزرگوں کے احترام و عقیدت کا سبق دینے کے لیے بعض پیشوا یا بن مذہب و علمین اخلاق کا تذکرہ
 ضروری ہو تو پوری فراڈی کے ساتھ مذہب کے قابل احترام نامحدود اور اخلاق و روحانی شخصیتوں
 کا تعارف ہونا چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ کسی خاص فرقہ کی مذہبی روایات، مذہبی اشخاص کی چھاپ و ٹھیک
 دکھائی جائے۔ چونکہ حکومت نے اپنے دستور میں بار بار نامذہبی و سیکولر حکومت ہونے کا اعلان کیا ہے
 اس لیے اس کا نصاب تعلیم و نظام تعلیم سرکار سے ہونا چاہیے لیکن ہوتا ہے کہ ایک فرقہ کے مذہبی
 پیشواؤں اور نامحدود کا تذکرہ کیا جاتا ہے۔ صرف ایک فرقہ کے روایات و تقریبات اور مذہبی و

تاریخی، سیاسی شخصیات کا انتخاب کر لیا گیا ہے دوسرے فرقہ کی رعایات و شخصیات کا بھولے سے بھی تذکرہ نہیں ہونے پاتا۔ اس مصدقہ حال پر حضرت الامام مولانا سید ابوالحسن علی النذیری نے اپنے ایک خطبہ میں نہایت بلاغت سے حکومت کو اتہام دیا ہے، وہ رقم طراز ہیں۔

”یہ بے رحم حکمہ تعلیم نے اردو کی جو بیگ ریڈ تیار کرانی ہے ان میں بزرگوں کے سلسلہ میں شری رام چند جی، شری کرشن جی، سورداس جی، تسی ناس جی کے اسباق میں تیرہ گناؤں اور مذہبی مقامات ہیں۔ اجودھیا، متھرا، کاش، پریاگ و گناگا ذکر ہے۔ بزرگوں میں جہاتا گا جی، پندت، نہرو اور پندت مان موہن مالویہ، سوارا پھیل، راجندر پراشا، پندت پندت وغیرہ کا ذکر ملتا ہے اس پر سے سلسلہ میں نہ کسی مسلمان شخصیت کا ذکر ہے نہ ان کے کسی مقدس مقام کا نام ہے اور نہ جبک آئی وہی کسی مسلمان قائم و رہنما کا نام ہے۔“

پھر مولانا کیا خوب کہتے ہیں۔ کیا شاہ سون الدین امیری کا نام نظام الدین اولیاء کے نام بزرگوں میں گننے کے قابل نہ تھے جن کو پورے ہندوستان کی مرحیت حاصل ہے شیر شاہ سوری جیسے اعلیٰ درجہ منظم امیر خسرو جیسے شاعر خوش نوا شاہ ولی اللہ جیسے حکیم و فلسفی عبدالرحیم خان خاناں جیسے جامع کلمات انسان سلطان ٹیپو جیسے محمود و بہت انسانوں کی بیانیوں سے ہندوستان محروم نہ تھا۔ یہ سب وہ ہستیاں ہیں جن کی وجہ سے ہندوستان کا نام سارے مشرق اور پورے ایشیا میں بلند ہے۔ نئی نسلوں کے ساتھ تا اُلٹائی ہوگی اگر انسانیت کے ان تاجداروں، مثالوں اور ہندوستان کے ان سرمایہ فخر و شرف ہستیوں کے نام اور کام سے واقف ہوئے گا ان کا موقع نہ دیا جائے۔ جن کی زندگی اور جن کے اعمال سے واقفیت انسانی سیرت کی تعمیر کے لیے اولین ضروری ہے۔ پھر حال نصاب تعلیم کا یہ ہار جادو بھجان اور یہ تنگ نظری مسلمانوں کے لیے سب سے اہم مسئلہ بن گیا ہے۔ مسلمانوں کو جب تک اس کی طرف سے اطمینان نہ ہو کہ ان کی آئندہ نسلیں اسلام پر قائم رہیں گی۔ اس وقت تک مسلمان ایک ضریح ذہنی کشمکش میں مبتلا رہیں گے۔ اس لیے ضروری ہے کہ حکومت سے احتجاج کوکے نصاب تعلیم سے ایسے اجزاء کو خارج کرادیں۔

دوسرا صلہ یہ ہے کہ اپنے بچوں کے لیے دینی تعلیم کا خود بندوبست کریں ورنہ کچھ سرکاری تعلیم سے لازمی طور پر مرتد ہو کر رہے گا جسے مسلمان کبھی گوارا نہیں کر سکتے۔

آج کے سوال نہیں ہے کہ کچھ پڑھے یا باہل رہے کیونکہ کچھ جبری تعلیم کے تحت یقیناً پڑھایا جائے گا بلکہ اصل سوال یہ ہے کہ کچھ مسلمان ہو کر جسے یا مرتد ہو جائے کچھ سرکاری نصاب تعلیم کے بعد لازمی طور سے

مترجم ہو کر رہے گا۔

جبری تعلیم میں بچے چارہے ہوں تو جانیں لیکن عیسائی و مسلمانوں سے قائم کیجئے۔ اور اسکول چلنے سے قبل یا بعد میں آکر دیکھئے کہ بچوں کے ذہنی تعلیم کا بندوبست کریں تو صحیح فرہمیت اور صحیح ماحول کے سبب غلط تصائب کا ذہن ارتقا جائے گا۔ استاد بچہ کو سمجھاتا رہے گا۔ اور غلط اجراء کی نشاندہی کرتا رہے گا وہ بتائے گا کہ شری گیش جی ہمارا لڑکچہ ہم پر ہاتھ اتار کر نہیں مانتے وہ ہم ان کی پوجا کرتے ہیں ہم ان کو ایک مذہب پیشوا یا بزرگ مانتے ہیں مجھ سے ملک و ملت کے نامور و ہمدرد، کا تعلق محمد علی عباسی نے کیا کہ نصابِ تعلیم کے اس اجراء پر کہ رام چند جی ہمارے اقدار میں حیات و اعصابی غیر قوی آواؤ گھنوں کے ایک جلسہ میں اعتراض کیا تو آریہ سنا بیان بھی اس مجلس سے اٹھ کر فرے ہوئے کہ ہم لوگ بھی رام چند جی کو اقدار نہیں مانتے ایسی تعلیم ہمارے بچوں کو کیجئے وہی ہائے شکی حال یہ ہے۔ اس طرح کا اجتماع کر کے نصابِ تعلیم سے کوئی کتاب خارج کرادی جائے تو دوسری کتاب اس سے بھی ذہنی تیار ہو کر پڑیں سے باہر آجاتی ہے۔ چنانچہ احتجاج کے بعد ایک تازہ کتاب نوپوبھیات نکلی اس میں گھر جی سے اس طرح خطاب کیا گیا ہے۔

اے دیوتاؤں کے دیوتا! آپ ہی ماں آپ ہی باپ آپ ہی علم آپ ہی دولت آپ ہی میرے سب کچھ ہیں۔ (ذہن بھیات ج ۱ ص ۱)

ایک مسلمان کے لیے تو سب کچھ صرف خدا کی ذات و صفات لاشریک ہے۔ اب یہ تعلیم ذہنی و فکری ارتقاء اور علمی فتق و محرک کی طرف رہتا نہیں تو کیا ہے الغرض بقول غالب یہ افسوسناک حالت ہے۔

چل ایک گہ کشا تم تمیر دائمشام
گہے دست گہے کارے ہفت گاہے

سرکاری نصاب و ہندو روایات کا ایک اور تپان کن اہم نام ہے۔ اس سرکاری تعلیم کو جو طلبہ کے علاوہ مسلم طالبات بھی پڑھیں گے جن میں ایک طرف ہندو دھرم ہندو روایات کی ترویج و اشاعت اور تبلیغ کی گئی ہو اور ساتھ ہی ہندی، سنسکرت کی زبان میں منطقی جانسی ہے۔ ہندی و سنسکرت کا مندرجہ ذیل سائنسی ہی نہیں ہے۔ بلکہ بڑی حد تک مذہبی رہے حکومت اسلام کے نقش کو مٹا کر ہندو دھرم کا نقش ذہنوں میں ثبت کرنا چاہتی ہے۔

جب ہماری لڑکیوں کی زبان سنسکرت ہوگی تو اٹھاسل کی زبان خود بخود ہندی و سنسکرت ہو جائیں گی۔ مدیر معارف نے اسی مسئلہ پر ضروری اہتمام دیا ہے کہ اگر ماں کی زبان اردو ہے تو ان کی اولاد

اس سے بالکل بیگانہ نہیں رہ سکتی۔ اگر ماں کی زبان بدل نہی تو اس کی نسل کی زبان بھی بدل جائے گی۔ اس لیے لڑکیوں کی اردو تعلیم کا مسئلہ لوگوں سے بھی زیادہ اہم ہے۔ اسکول میں ان کے اردو تعلیم کا انتظام ہونا زیادہ زور دینے کی ضرورت ہے۔ (معارف اعظم گڑھ ستمبر ۱۹۷۳ء)

حکومت صرف اردو سے محروم کرنا نہیں چاہتی ہے بلکہ اردو کے حذف کرنے سے اس کا نشانہ

اس اسلامی طریقہ پر بھی حذف کرنا ہے جو اردو میں کافی لکھا جائے گا۔ اس لیے ایک لڑکی اردو سے محروم نہ کہ انڈیازول فرشتے، قیامت، غلاب و ثواب، جنت، دوزخ، زہر، کافر وغیرہ اسلامی اصطلاح سے بیگانہ ہوگی ہی کیونکہ ان چیزوں کا ذکر ہندی یا سکرت کے خائے نصابِ تعلیم میں تو قبول کر چہیں ہے۔ اس کے علاوہ ہندی یا سکرت کی تعلیم یا کردہ نام، لکھن، ایلوہیا، کاشی، وید، ساشتر لگا، جمنہ وغیرہ ہندو دیومالا سے خوب واقف ہو جائیں گی۔ بہاوی یہ لڑکیاں جب اردو تعلیم کے بجائے ہندی و سکرت کے ماحول میں تعلیم پائیں گی تو وہ اپنی اولاد کے سامنے حضرت بلالؓ، حضرت فاروق اعظم حضرت خالد بن ولیدؓ، حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ وغیرہ اکابر اسلام کا نام تک نہ لے سکیں گی۔ اس کے برعکس وہ اپنی اولاد کو رامائن کے قصے سنائیں گے۔ اور بیتا ہی کی نصحت کی تمہیں کھا میں گی۔ وقت علیٰ خدا۔ پس لڑکوں کا ہندی و سکرت کے ماحول میں تعلیم پانا ان کو ہندو دھرم کا ایک پرچارک بنا کر رکھ دے گا۔ اور ان کی اولاد ماں۔ باپ کے اثر اور غلط ماحول سے خود بخود ذہنی اعتبار سے اسلام سے منصرف و بیگانہ ہو کر ارتداد کی راہوں پر پڑا۔ جائے گی۔ اگر لڑکیوں کی آئندہ نسل کو اسلام سے وابستہ رکھنا ضروری ہے تو لازمی طور پر لڑکیوں کے لیے بھی گھر پر اردو اور مذہبی تعلیم کا انتظام ضروری و اشد ضروری ہے۔

سرکاری نصابِ تعلیم کا ایک اور خطرناک رویہ ہے۔ آج کل ہندی میں ایسی کتابیں چل رہی ہیں جن میں بڑی چالاک کے ساتھ غلط باتیں لکھی گئی ہیں۔ مثلاً پچھلے دنوں جنرل نارج (خارجی معلومات) کی ایک کتاب میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لکھا ہے کہ وہ خود بائبل پہلے بت پرست تھے۔ انہوں نے ایک عیسائی عالم کے کہنے سے بت پرستی چھوڑی تھی۔

۲۔ اسی طرح طلبہ کو بتا کر مسلمانوں میں شیوہ سنی دو فرقتے پڑھ سنی تینوں تعلقاؤں حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ کو مانتے ہیں۔

۳۔ اسی طرح طلبہ کو جنرل نارج میں نماز کے متعلق یہ معلومات مہیا کی گئیں ہیں کہ مسلمان تین یا چار وقت کی نماز پڑھتے ہیں۔

یہ کتاب یو پی بورڈ آف ایجوکیشن کی طرف سے ایف، اے کے معیار کے لیے منظور کی

گئی ہے۔ اور مصنف کی جہالت و شرارت کا یہ عالم ہے: تو آپ جن صوبوں میں مصنفوں کی ایسی شراکتیں کتابیں چل رہی ہوں کیا وہاں ہمارا فرض نہیں ہے کہ ہم خود اس بات کی نگرانی کریں کہ ہمارے مسلمان بچوں کو صحیح معلومات حاصل ہوں۔ (الجمعیۃ سنٹرے اولین ۲۵ فروری ۱۹۵۴ء)

تخصیب کی ایک اور بدترین مثال :- مولانا محفوظ الرحمن صاحب نامی جو کچھ عمرہ تک لکھنؤ مشعبہ تعلیمات میں ایک افسر کی پوزیشن سے کام کرتے رہے وہ اپنا چشم دید ماجرا اس طرح بیان کرتے ہیں کہ بہار سی پی کے دورہ کے موقع پر دو دن کے لیے بھوپال گئے۔ وہاں میں نے نہایت مرغ کے ساتھ یہ بات سنی کہ دارالعلوم احمدیہ بھوپال کے صدر مدرس یا پرنسپل صاحب سے حکومت نے بائیس لاکھ روپے کی رقم کی پیشکش کی تھی کہ اس کو بھوپال کا ایک قیوم مدرسہ میں جو فارسی مدرسہ کے امتحانات، منشی، مولوی عالم کامل، قاضی کے لیے طلبہ کو تیار کرتا ہے۔ اور اس کا اخلاقی یونیورسٹی کے فنڈ و تعلیم سے بھی ہے۔ چونکہ جلالین شریف مولوی کے کوس میں داخل ہے۔ اس کے صدر مدرس صاحب طلبہ کو امتحان دلانے کے لیے اس کا درس دیتے تھے وہ بھی مدرسہ احمدیہ کی عمارت میں تھیں بلکہ جامع مسجد میں اور مدرسے کے اوقات میں بھی تھیں خارجی اوقات میں۔ اس پر اعتراض ہوا۔

ان اللہ وانا الیہ مراجعون

خیال فرمائیے کہ یہ وہی بھوپال ہے جہاں چند سال پہلے مسلم ریاست قائم تھی۔ مساجد و مدارس کا ایک جال بچھا ہوا تھا۔ اور مذہبی امور کے لیے حکمران قضا بھی قائم تھا۔ اب سکولر اسٹیٹ کے تحت یہ مدرسہ میں انتظام کا تو ذکر چھوڑ بیٹے کہ یہ بھی روا نہیں کہ مسجد میں تفسیر و حدیث کا درس دیا جائے۔ یہ وہی جمہوری حکومت کا اثر دینی و مذہبی تسلیم پر ہے۔ (صدق ہدیہ ۱۲ مارچ ۱۹۵۳ء)

ذہنی ارتداد کے لیے اسکول کا ماحول :- موجودہ نصابی کتابوں نے مسلمان نوجوانوں کے لیے ایک ایسا ماحول پیدا کر دیا ہے کہ وہ ایک طرف اسلام کے اصول و مبادیات اور اسلامی شواہد و روایات سے بیگانہ ہوتے جا رہے ہیں۔ دوسری طرف ان کا میلان اکثریت کے رسوم و روایات کی طرف بڑھتا جا رہا ہے۔ ان کے ناہنوتہ ذہن پر اسلام کی چھاپ لگنی بند ہو گئی ہے۔ اور دوسرے نقوش ابھرنے لگے ہیں۔ چونکہ اسکول میں داخل ہونے والے طالب علم دینی تعلیم و اسلامی تربیت سے محروم ہوتے ہیں اسی لیے ہندو مذہب اور خاص خاص روایات کو غیر شعوری طور پر قبول کرتے ہیں خصوصاً جب اسکول کے ماسٹر صاحبان ایسے نوجوانوں کو گمراہ کرنے کی نیت نئی کر رہیں بھی امتہا

گورہ رہے ہوں۔ اسکول کا ماسٹر بچکے کا فونٹین پین گم کو دیتا ہے۔ بچہ پریشان ہو کر تلاش کرتا ہے تو ماسٹر کہتا ہے کہ وہ فونٹینا کو نماز پڑھ کر خدا سے مانگو تم کو مل جائے چونکہ ماسٹر خود فونٹینا کو رکھ دیتے ہیں اور نہیں دیتا ہے تو کہتا ہے کہ تم نے خدا سے مانگا نہیں ملا۔ اب جاؤ شری گیش جی جہا راج سے مانگو۔ لڑکا ماسٹر کی ہدایت پر گیش جی کو پکارتا ہے اب ماسٹر رقم دیتے ہوئے یہ کہتا ہے دیکھو گیش جی تم نے لب گم کو مل گیا۔

اس غلط ماحول اور سرتاسر غلط ذہنیت کا نتیجہ کیا ہوگا؟

اورچ سات برس کے بچے کے ذہن میں کیا نقش ہوگا۔ روس میں انقلاب کے پلے پھیل ہی کچھ کوشش کی گئی تھی، ٹیچر کہتے تھے کہ روٹی خواتین اٹالین دیتا ہے۔

اسکول کے مسلم بچوں سے کہا گیا کہ روٹی خدا سے مانگو بچوں نے خدا کے سامنے ہاتھ پھیلائے آسمان سے نازل نہ ہوئی پھر کہا اب روٹی اٹالین سے مانگو تو لوگوں نے مانگا شروع کیا تو ایک ایک کی دو منزل مکانوں سے بارش ہونے لگی یہ ہندی تہذیب روس کے مفویانہ ماحول کی طرح ذہنی ارتداد کی بنیاد ڈال رہی ہے۔

خشت اول چوں ہند مہمار کج

تاثریاتی رود دیوار کج

ایک مثال :- ہوائے مذمت گستاخ رقم طراز ہے کہ ایک مسلمان بچہ جو کسی اسکول کی چھٹی جماعت میں پڑھ رہا ہے وہ گھر میں گوشت نہیں کھاتا اور وال و ماں بھائی بھائی کھانے پر اصرار کرتا ہے۔ شہر حرام میں تو والدین نے بچے کے رجمان کی طرف توجہ نہ کی۔ ایک دن کچھ مہانوں کے سامنے بچہ سے باصرار پوچھا گیا کہ وہ گوشت سے کیوں انکار کرتا ہے تو اس نے بڑی مشکل سے بتایا کہ اس کا ہندو ماسٹر گوشت کھانے سے منع کرتا ہے۔ اور اکثر پوچھتا رہتا ہے کہ تم نے گوشت تو نہیں کھایا؟ جو کچھ گوشت کھائے گا اس کو آسمان میں ٹیل کر دیا جائے گا۔ نیز وہ دوران سبق گوشت خوردگی کی مذہبت کرتا رہتا ہے اللہ نے بھی کہا ہے کہ والدین سے کہنے کی ضرورت نہیں ہے۔ ماسٹر جی نے کھانے سے منع کیا ہے لہذا گوشت تم نہ کھاؤ۔ اپنی والدہ سے کہو کہ دال سبزی پکا یا کریں۔

یہ مجال اس بات کے سمجھنے کے لیے کافی ہے کہ بچہ اسکول کے غلط ماحول سے کس قدر متاثر ہوتا ہے۔ اور ہندو ماسٹر کی تلقین بچہ کے ذہن و دماغ کو کس طرح بدل دیتی ہے۔

۲۔ وہ بات و قصبات میں مسلم آبادی کا جائزہ لینے سے پتہ چلتا ہے کہ مسلمان بچے اسلامی

روایات کی گود سے نکل کر غیر اسلامی روایات کی گود میں چلے جا رہے ہیں۔ بچے اسکولوں میں جا کر ماسٹروں کو ہاتھ جوڑ کر سلام تو کرتے ہیں لیکن مزاج کی اس سمبھلی سے گھروں میں ہاتھ جوڑ کر سلام کرنے کے علاوہ جن گئے ہیں۔ ہاتھ جوڑ کر سلام کرنے کا مطلب یہ ہے کہ سلام علیکم کا کچھ ختم ہو، اب گولی کے ہم عصرا وہ ظاہرات اسلام علیکم سمجھ گئے اب ماسٹر صاحب انسکار یا سنتہ کہتے ہیں یہ اپنی تہذیب و اسلام سے بیگانگی بتاتی ہے آئندہ اسلامی ماسٹروں کی ہر کمرہ نقش بر آب کی طرح مٹ جائے گی۔

۔۔۔ دہلے وقت نے مزید دکھایا ہے کہ ہمارے ناظرین اپنی مشاہدات کی بنا پر بہت سی مثالوں کا انشاد کر سکتے ہیں۔ دہلے وقت ۱۹ اگست ۱۹۶۳ء

چند اور مثالیں یہ ذہنی ارہوا کی بنیاد مسکرا سی اسکولوں میں پڑھائی ہے۔ اسلامی نظریات اور روایات سے بیگانگی اور نادانانہ نفی اب عام ہو چکی ہے ایک طرف تو اسکولوں سے اردو کمال دی گئی ہے جس کے ذریعہ بچہ باقاعدہ اپنی تعلیم کے بغیر اپنے دین سے کچھ نہ کچھ آشنا ہو جاتا ہے۔ دوسری طرف نصابی کتابوں میں متعدد اذکار و تصورات لکھے وہ نہر گھولایا گیا جو مسلمان بچوں کی اسلامیات کا کیکر قائل ہے اس سلسلہ میں الفرقاق کفہور مقرر ہے۔

۴۔ ایک مسلمان لڑکے سے پرنسپل نے پتہ کے بارہ میں پوچھا تو اس نے کہا کہ مکئی تو ہم چلنتے ہیں لیکن پتہ نہیں چلنتے یہ کس قسم کا پھل ہوتا ہے؟ جب اس کو بتلایا گیا کہ پتہ عرب کا ایک شہر ہے جہاں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پیدا ہوئے تھے۔ تو وہ حیران رہ گیا اور کہنے لگا کہ کہاں ہے؟

۵۔ ایک مسلم خاندان کا لڑکا کسی امتحان میں ممتاز ہوا تو دوسرے کسی مسلمان لڑکے نے اس سے کہا کہ مسٹافی کھلاؤ تو اس لڑکے نے کہا میری دادہ کہتی ہیں کہ اس خوشی میں میلاد شریف ہوگی۔ تو مسٹافی تعمیر ہوگی۔ مسٹافی مانگتے والے مسلمان لڑکے نے کہا کہ میلاد شریف کیا؟ جب اس کو سمجھایا گیا کہ میلاد شریف ہے اور اس میں تقریر ہوگی تو اس نے کہا کہ اچھا کتنا۔ تو کھائی کھاتا تھا بعد میں کرنا پہلے مسٹافی تھا۔ ایک مصلیٰ صاحب کا لڑکا ایک مسلمان پرنسپل صاحب کے گھر رہ کر کالج میں پڑھتا تھا۔ وہ پرنسپل صاحب روزانہ آٹھ دس دوستوں کے ساتھ نماز قرآن پاک کی تقریر پڑھتے اور سنتے تھے لیکن مولیٰ صاحب کا لڑکا دوسرے ساتھیوں میں جا کر دور بیٹھ جاتا تھا۔ جب اس سے کہا گیا کہ تم یہاں کیوں نہیں بیٹھتے ہو۔ تم بھی ملو۔ اس نے جواب دیا کہ آپ لوگ اردو پڑھتے ہیں جو میں سمجھ نہیں سکتا۔ (الفرقان نمبر ۵۳)

ہم ان مولیٰ صاحب اور اس طرح کے تمام ہمدان ملت سے عرض کریں گے کہ اگر ان حضرات

کی انجی سے اصلاح نہ کی گئی اور انجی سے ان کی ذہنی ارتداد کا مادہ ہوا جس کے آثار برسی مصطفیٰ کے ساتھ نمایاں ہیں تو اس کے نتائج یقیناً ہماری توقع کے خلاف ہوں گے اور علماء کرام ان پر قابو نہ پاسکیں گے۔ اصلاحات و مشابہات کی بنیاد پر یہ بات بر ملا کہی جا سکتی ہے کہ ہمارے یہ نو بہن لابان ہست اس قلم تعلیم و فطرت تہذیب اور گنہ سے ماحول کے اندر شاہ اپنے گوشت و خیم کا ڈھا جو مسامت ہے تو اس لیکن اپنی روحانی ڈیپٹی سائیکہ کو کھو نہیں گئے۔ اور بقول علامہ اقبال مرحوم ”سوئیے کا ہمالا ہونے کے باوجود معنی کا صرف ایک ٹھہرین کر رہ جائیں گے۔“

علیم ملت ڈاکٹر اقبال نے تمام غیر مسلم ممالکوں کے متعلق ان کے مسلم کش قائد و اصول کا تجزیاتی تجزیہ کرتے ہوئے ایک واضح حقیقت اور ان کے ہمارے ملکوں میں طرح و ادھار کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔

سینے میں رے راز ملوکانہ تو بہت
تعلیم کے تیزاب میں ڈال الکی خودی کو
تاثیر میں اکیر سے ٹھہ کر ہے یہ تیزاب
سونا کا ہمارا ہو تو مٹی کا ہو اک

تعلیم کے ساتھ تربیت اطفال :- اگر مسلمان بچے اپنی تعلیم کے ساتھ اسلامی تہذیب سے بھی آراستہ کئے جاتے اور گھروں کے اچھے دینی اصلاحی ماحول میں ہی پرورش پاتے۔ تو مسلمان بچوں کے سرکاری اسکولوں میں جا کر تعلیم پانے سے اتنا زیادہ اندیشہ نہ ہوتا لیکن مسلمان بچوں کی اکثریت دینی تعلیم و اسلامی تربیت دونوں سے محروم ہیں۔ اس لیے ان کا ماحول ان کو کعبہ سے ہٹا کر ترکستان کی راہ پر ڈال رہا ہے۔

ترجم کہ کعبہ نرسی اسے اسراہی
کہیں رہ کہ مٹی روی ترکستان است

والدین کی تعلیم و تربیت اور اس کے مبارک اثرات :- مشہور صوفی ماہرینہ بسطامی کے بچپن کا زمانہ ہے یہ مدرسہ سے پڑھ کر آئے تو اپنی والدہ صاحبہ سے کھانا وغیرہ مانگتے ان کی والدہ جواب دینیں بیٹا کھانا خدر سے مانگو۔ بھوکے کو خدا کھلاتا ہے۔ اچھا تم جاؤ و منو کرو اور دو رکعت نماز ادا کر دیکھ سحر میں سر رکھ کر خدا سے کھانا مانگو خدا تم کو کھلائے گا۔ یہ وضو بنا کر نماز میں مشغول ہو جاتے ان کی ماں چپکے سے سامان و پیو لاکر پاس رکھ دیتیں۔ جب وہ نماز سے فارغ ہوتے تو دیکھتے کھانا پانی سب موجود ہے ماں کہتی دیکھو بیٹا تم نے خدا سے مانگا خدا نے تم کو روٹی دی۔ اس طرح جو کچھ بھی خدا

سے مانگو گے خدا تم کو دے گا۔ ہا میں طر پہلے انما کی خاطر پرست و خدا شناسی اپنی بچوں کا تعلق خدا سے جوڑتی تھیں۔ اور بچوں کو خدا شناسی و موعودینا نے کے لیے ان کی تربیت کوئی تھیں۔

۲۔ شیخ عبد القادر جیلانی کا واقعہ بہت مشہور و معروف ہے کہ جب آپ طالب علمی کے لیے ایک سفر پر روانہ ہوئے تو آپ کی والدہ صاحبہ نے آپ کی کمر بندیں چالیس دینار مل کر رکھ دیئے اور پیٹے کو چلتے وقت وصیت کیا کہ بیٹا کسی جھوٹ نہ بولتا جس قافلہ میں آپ روانہ ہو رہے تھے کسی کی نگہ چل کر اس پر ڈاک پڑا۔ اہل قافلہ لٹ گئے۔ یہ جھوٹے بچے تھے کسی نے ان سے کچھ تعریف نہیں کیا لیکن سب سے آخر میں ڈاکوؤں کے سردار نے ان سے پوچھی پوچھی کیا کہ میں صاحب زادے تمہارے پاس بھی کچھ ہے۔ بولے ہاں چاہتیں دینا میرے پاس بھی موجود ہیں پوچھا کہاں ہیں؟ فرمایا کہ میرے کمر بند میں ملے ہوئے ہیں۔ دیکھا گیا تو واقعی چالیس دینار موجود تھے۔ تو ڈاکوؤں کے سردار نے متعجب ہو کر پوچھا کہ تم نے اس قدر صفائی سے اپنا مال بتا دیا تم چاہتے تو پوچھ لے سکتے۔ فرمایا کہ میری ماں نے مجھ کو چلتے وقت وصیت کی تھی کہ بیٹا کسی جھوٹ نہ بولتا، اس لیے میں نے جھوٹ بولنا کر دینار نہیں بچائے کہ ماں کی نافرمانی ہوتی۔

”جس نے میری پرورش کی اور میرے ساتھ محبت کا سوک کیا“

قافلہ سالار کے سنبھلنے اور ہوش میں آنے کا وقت حیرت چکا تھا۔ اس کے افسوس کیا اور کہا کہ افسوس میرا یہ حال ہے کہ اپنے خالق مالک کی مسلسل نافرمانی کر رہا ہوں ایک۔ ان صاحب زادے کا حال ہے کہ ایسے پرخطر و نازک لمحات میں بھی ماں کی نافرمانی نہیں کرتے۔ ہائے ہماری شامت و کم بختی۔ یہ کہہ کر اس نے کس جیلانی کے ہاتھ پر توبہ کی اور سامنے قافلہ کا مال واپس کر دیا۔ اور باخدا انسان بن گیا۔

اس سے معلوم ہوا کہ والدین کی صحیح تربیت سے بچے کے اخلاق نمودار ہوتے ہیں اور اس کے ذریعہ پوری قوم ندر کرتی ہے۔

تعلیم دین کے ساتھ اولاد کی تربیت و تعلیم و تعلم کے مسئلہ میں دینی ماحول اور دینی تربیت کس قدر ضروری ہے ذیل کے ایک واقعہ سے اس پر مزید روشنی پڑے گی۔

علامہ اقبال اپنی آپ بیتی میں ایک جگہ لکھتے ہیں کہ میری نوعمری کا زمانہ تھا۔ کہ ایک گداگر کا دروازہ پر آکر ٹھہر جانا شروع کیا طبیعت بھنجلائی اور میں اسے مار بیٹھا یہ حال دیکھ کر میرے والد صاحب مجھ سے سخت ناراض ہوئے۔ اور بولے کہ توبہ چنا کہ جب کل میدان عشرت میں رسول خدا کا